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RUNDA  a IV-a 

 

Problema 1. Aflaţi ultimele patru cifre ale numărului: 4 5 6 20157 7 7 ... 7 .n = + + + +  

Soluţie: Grupând termenii câte patru şi dând factor comun obţinem: 

( ) ( ) ( )4 2 3 8 2 3 2012 2 37 1 7 7 7 7 1 7 7 7 ... 7 1 7 7 7n = ⋅ + + + + ⋅ + + + + + ⋅ + + + . Fiecare paranteză este egală cu 

400, astfel ȋl vom da factor comun.  

( )4 8 12 2012400 7 7 7 ... 7n = ⋅ + + + +  

Observăm că 47 2401=  este multiplu de 100 1M + , la fel toate puterile din paranteză(având exponenţi 

multipli de 4) sunt multipli de 100 1M + . Numărul termenilor din paranteză este egal cu numărul 

termenilor din şirul: 4 1, 4 2, 4 3, 4 4, ..., 4 503,⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ adică 503, astfel paranteza devine multiplu de 

100 3M + aşa ȋncât ultimele patru cifre ale numărului n vor fi 1200. 

 

Problema 2. Se consideră tabloul pătratic de numere: 

  1 2 3 4 ... 15 

  16 17 18 19 ... 30 

  31 32 33 34 ... 45 

  ... ... ... ... ... ... 

  211 212 213 214 ... 225.  

Ce număr se află in centrul tabloului? 

Soluţie: Observăm că tabloul conţine 15 linii şi 15 coloane, deci numărul din centru se află pe linia a 

8-a şi coloana a 8-a. Pe linia a 7-a ultimul număr este 7 15 105⋅ = , linia a 8-a ȋncepe cu numărul 106, 

aşa ȋncât numărul aflat ȋn centrul tabloului este 105 8 113+ = . 

Problema 3.  Numerele 417,845,1615 ȋmpărţite la acelaşi număr natural dau resturile 9, 5, 7. Aflaţi 
valoarea cea mai mare a impărţitorului. 

Soluţie: Din teorema de ȋmpărţire cu rest, dacă notăm cu x numărul căutat, putem scrie: 

417 9a x= ⋅ +  

845 5b x= ⋅ +  

1615 7c x= ⋅ + , unde , ,a b c sunt numere naturale.Aceste relaţii mai pot fi scrise: 

408 a x= ⋅  

840 b x= ⋅  

1608 c x= ⋅ . Descompunând numerele ȋn produse de factori primi 3408 2 3 17= ⋅ ⋅ , 3840 2 3 5 7= ⋅ ⋅ ⋅ , 
31608 2 3 67= ⋅ ⋅ . Cum ( ) 3. . . . . 408,840,1608 2 3 24c m m d c = ⋅ = , ȋnseamnă că cea mai mare valoare pe 

care o poate lua x este 24. 

Problema 4. Ȋntr-un triunghi isoscel unghiul obtuz format de bisectoarele unghiurilor congruente este 

de cinci ori măsura unghiului din vârful triunghiului. Calculaţi măsurile unghiurilor triunghiului. 
 



Soluţie: 

                                                                           A 
 

 

 

 

 

             I 
 

                                  B   C 
 

Dacă notăm cu ( ) ( ) ( ) ( )x m ABI m IBC m BCI m ACI= = = =� � � � , atunci ȋn triunghiul 

( ) 180 2IBC m BIC x⇒ = − ⋅
�

� �  iar ȋn triunghiul ( ) 180 4ABC m BAC x⇒ = − ⋅
�

� � . Putem forma 

ecuaţia ( )180 2 5 180 4x x− ⋅ = ⋅ −
� �  ce are ca soluţie  40x =

� . Măsurile unghiurilor triunghiului vor fi: 

( ) ( ) ( )20 , 80 , 80m A m B m C= = =
� � �

� � � . 

 

 

 

 

 
 

 

 


